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1. Nota Metodológica 

1.1. Objetivos 

A presente sondagem de opinião visou conhecer a opinião dos eleitores residentes na Região Autónoma dos 

Açores sobre as próximas eleições para a Assembleia Legislativa Regional a realizar em outubro de 2016, 

designadamente no que concerne a intenção de voto. Analisou-se ainda o grau de satisfação quanto à forma 

como o Partido Socialista tem governado os Açores nos últimos vinte anos, a notoriedade de personalidades 

indicadas de partidos políticos bem como o grau de simpatia em relação a estas e a opinião sobre o melhor 

candidato a presidente do G.R.A.. Foi, igualmente, analisado o comportamento face ao ato eleitoral, bem 

como a posição/tendência política dos inquiridos. 

1.2. Universo 

O universo em estudo compreendeu os indivíduos maiores de 18 anos residentes e eleitores na Região 

Autónoma dos Açores. 

1.3. Amostra  

Por ilha, a amostra foi estratificada de forma proporcional para 800 entrevistas, sendo a amostra das ilhas de 

Santa Maria, Graciosa, São Jorge, Pico, Faial, Flores e Corvo reformulada de forma não proporcional. 

 Variável 
Amostra 

Proporcional 
Amostra 

Total 
Peso na  

Amostra (%) 
Margem  

de Erro  (±) 

Ilha 

Santa Maria 19 30 3,3% 17,9 

São Miguel 444 444 49,3% 4,7 

Terceira 185 185 20,6% 7,2 

Graciosa 16 30 3,3% 17,9 

São Jorge 31 40 4,4% 15,5 

Pico  47 61 6,8% 12,5 

Faial  46 60 6,7% 12,7 

Flores 11 30 3,3% 17,9 

Corvo 1 20 2,2% 21,9 

TOTAL 800 900 100,00% 3,3 
 

A amostra foi estratificada, de forma proporcional, por sexo e grupo etário, de acordo com os Censos de 2011. 

 Variável Amostra Peso na Amostra (%) Margem de Erro  (±) 

Sexo 

Masculino 436 48,4% 4,7 

Feminino 464 51,6% 4,5 

TOTAL 900 100,00% 3,3 

Grupo Etário 

18 a 34 anos 292 32,4% 5,7 

35 a 64 anos 452 50,2% 4,6 

65 ou mais anos 156 17,3% 7,8 

TOTAL 900 100,00% 3,3 
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1.4. Margem de Erro 

Para um nível de confiança de 95%, o erro associado à amostra (900 inquéritos) é de aproximadamente 3,3, 

p=50 e q=50. 

1.5. Técnica da Entrevista 

A entrevista foi realizada por telefone com base num questionário estruturado (em anexo). 

Os telefones foram selecionados aleatoriamente, a partir das listas telefónicas.  

1.6. Trabalho de Campo 

As entrevistas telefónicas foram realizadas em sistema CATI (Computer Assisted Telephone Interview) entre os 

dias 20 e 28 de setembro de 2016, em horário pós-laboral durante a semana e no sábado durante todo o dia, 

por entrevistadores especialmente treinados para o efeito. 

Verificou-se uma taxa de resposta ao inquérito de 49,23%. 

Após a realização das entrevistas, foi efetuada uma revisão e análise dos questionários a fim de se detetarem 

eventuais anomalias no seu preenchimento. 

Foi realizada inspeção a aproximadamente 20% dos inquiridos, através de novo contacto telefónico. 

De igual modo, a informação foi analisada com o intuito de se detetarem eventuais erros ou inconsistências 

lógicas para que fossem corrigidos, através de um novo contacto com os entrevistados. 

O trabalho de campo efetuado foi acompanhado e supervisionado, presencialmente, por um técnico da 

NORMAAÇORES. 

Após a revisão e inspeção dos questionários, os dados recolhidos foram tratados em software próprio. 

1.7. Apresentação dos Resultados 

Os resultados são apresentados em quadros produzidos por software específico com valores absolutos, 

percentagens verticais e horizontais. 

Em anexo encontra-se a tabulação com resultados por sexo, grupo etário, estado civil, habilitações literárias, 

ocupação, ilha e tabulações especiais de cruzamento de questões.  

 
A NORMAAÇORES irá proceder ao depósito da sondagem junto à Entidade Reguladora para a Comunicação 

Social conforme obriga o art. 5º da Lei 10/2000, de 21 de junho, no dia 30 de setembro. 

Ponta Delgada, 30 de setembro de 2016 

 
Pedro Miguel Lourenço Santos 

Diretor e Responsável Técnico  
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2. Breve Análise dos Resultados 

De acordo com os resultados relativos à opinião sobre o grau de satisfação quanto à forma como o Partido 

Socialista tem governado os Açores ao longo destes 20 anos, 6,8% indica estar Muito Satisfeito; 58,6% 

Satisfeito; 11,7% Nem Satisfeito Nem Insatisfeito; 13,8% Insatisfeito e 5,3% Muito Insatisfeito; 2,1% não sabe 

e 1,8% não responde.  

O score médio1 em relação ao grau de satisfação é de 3,50.  

 

No que concerne a notoriedade das personalidades indicadas, 97,2% conhece ou já ouviu de Vasco Cordeiro; 

80,7% de Duarte Freitas; 70,2% de Artur Lima; 68,1% de Zuraida Soares; 66,9% de Aníbal Pires; e 59,3% de 

Paulo Estevão. Ainda, 0,9% indica não conhecer nenhuma das personalidades indicas.  

 
  

                                                           
1 O score Médio é computado através média ponderada do número de respostas pela classificação de Muito Satisfeito (5) / Satisfeito (4) / Nem Satisfeito Nem Insatisfeito 
(3) / Insatisfeito (2) / Muito Insatisfeito (1). 

6,8%

58,6%

11,7% 13,8%

5,3%
2,1% 1,8%

Muito Satisfeito Satisfeito Nem Satisfeito /
Nem Insatisfeito

Insatisfeito Muito
Insatisfeito

Não sabe Não responde

P1 – Diga-me, por favor, em sua opinião, qual é o seu grau de satisfação, quanto à forma 
como o Partido Socialista tem governado os Açores, ao longo destes 20 anos?

66,9% 70,2%

80,7%

59,3%

97,2%

68,1%

0,9%

Aníbal Pires Artur Lima Duarte Freitas Paulo Estevão Vasco Cordeiro Zuraida Soares Não conhece
nenhum

P2 – Diga-me, por favor, se conhece ou já ouviu falar das personalidades indicadas. Se sim, 
qual(is)?
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Quanto ao grau de simpatia em relação a cada uma das personalidades que conhece, apuraram-se os 

seguintes resultados:  

P3 – Em sua opinião, qual o grau de simpatia que tem em relação a cada uma das personalidades que conhece? 

Personalidades 

Muita 
Simpatia 

Simpatia 
Nem Muita 

/  
Nem Pouca 

Pouca 
Simpatia 

Nenhuma 
Simpatia Não sabe 

Não 
responde 

Score 
Médio2 

(5) (4) (3) (2) (1) 

Aníbal Pires  3,7% 33,9% 7,8% 27,2% 15,6% 9,8% 2,0% 2,80 

Artur Lima 4,6% 38,4% 8,9% 23,1% 15,0% 8,1% 1,9% 2,94 

Duarte Freitas  10,3% 39,9% 7,7% 20,9% 12,1% 7,4% 1,5% 3,17 

Paulo Estevão  6,2% 33,3% 7,5% 24,0% 17,8% 9,0% 2,2% 2,84 

Vasco Cordeiro 24,2% 48,2% 5,1% 10,7% 6,2% 4,0% 1,5% 3,78 

Zuraida Soares  6,0% 37,8% 5,9% 24,5% 15,3% 8,6% 1,8% 2,94 

 

Quanto ao melhor candidato a Presidente do Governo Regional dos Açores, 54,7% indicou Vasco Cordeiro; 

11,8% Duarte Freitas; 1,9% Zuraida Soares; 1,3% Artur Lima; 1,0% Aníbal Soares; 0,6% Paulo Estevão; e 0,4% 

Outros. Ainda, 23,4% não sabe e 4,9% não responde. 

 
 

 

 

 

  

                                                           
2 O score Médio é computado através média ponderada do número de respostas pela classificação de Muita Simpatia (5) / Simpatia (4) / Nem Muita Nem Pouca Simpatia (3) 
/ Pouca Simpatia (2) / Nenhuma Simpatia (1). 

1,0% 1,3%

11,8%

0,6%

54,7%

1,9% 0,4%

23,4%

4,9%

Aníbal Pires Artur Lima Duarte
Freitas

Paulo
Estevão

Vasco
Cordeiro

Zuraida
Soares

Outros Não sabe Não
responde

P4 – Em sua opinião, qual o melhor candidatado a Presidente do Governo Regional dos 
Açores?
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Se as eleições para a Assembleia Legislativa Regional se realizassem à data da inquirição, 89,4% indica que 

votaria e 10,6% indica que não votaria. 

P6 - Diga-me, por favor, se as eleições para a Assembleia Legislativa Regional se 
realizassem, hoje, votaria? 

Sim Não 

89,4% 10,6% 

Na tabela seguinte, apresenta-se o partido/coligação em que os inquiridos votariam caso as eleições se 

realizassem à data da inquirição. 

P6.1 – Se sim, em que partido ou coligação votaria? Partido ou Coligação (%) 

PS 48,9% 

PSD 15,2% 

CDS/PP 2,4% 

Bloco de Esquerda 1,2% 

CDU-PCP/PEV 0,9% 

PPM 0,5% 

LIVRE 0,1% 

Votaria Branco 4,0% 

Não Sabe / Indeciso 18,3% 

Não Responde 8,6% 

 

Assim, verifica-se que 48,9% votaria PS; 15,2% PSD; 2,4% CDS/PP; 1,2% Bloco de Esquerda; 0,9% CDU-PCP/PEV; 

0,5% PPM; e 0,1% LIVRE. 

Realizando um exercício meramente matemático, presumindo que os inquiridos que responderam Não sabe 

/ Não responde se abstêm, obtêm-se os seguintes resultados. 

P6_Com Tratamento - Diga-me, por favor, se as eleições para a Assembleia Legislativa 
Regional se realizassem, hoje, votaria? 

Sim Não 

65,4% 34,6% 

 

P6.1_ Com Tratamento – Se sim, em que partido ou coligação votaria? Partido ou Coligação (%) 

PS 66,9% 

PSD 20,7% 

CDS/PP 3,2% 

Bloco de Esquerda 1,7% 

CDU-PCP/PEV 1,2% 

PPM 0,7% 

LIVRE 0,2% 

Votaria Branco 5,4% 

 

Projeção de Deputados 

Realizando um exercício meramente matemático, presumindo que os inquiridos que responderam Não sabe / Não 

responde se abstêm, obtêm-se os seguintes resultados. 

Total  
(md.) 

PS PSD CDS/PP 
Bloco de 
Esquerda 

CDU-PCP/PEV PPM 

36/41 12/17 2/4 0/1 0/1 0/1 

 

Projeção realizada por ilha, considerando o total de eleitos pelos círculos de ilha (52) e círculo de compensação (5). 

A maioria atinge-se aos 29 deputados. 

No apuramento dos deputados não foi considerada a margem de erro por ilha, mas sim a margem de erro total. 
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Quanto ao comportamento face ao ato eleitoral se este se realizasse hoje, 69,2% indica que iria votar de 

certeza; 17,3% provavelmente iria votar; 3,3% provavelmente não iria votar; 7,8% não votaria; e 2,3% não 

sabe ou não responde. 

 
  

Relativamente à posição ou tendência politica, 19,1% indica “Mais à direita”; 7,2% “Mais ao centro”; 30,0% 

“Mais à esquerda”; 36,3% não sabe e 7,3% não responde. 

 

 

 

  

69,2%

17,3%

3,3%
7,8%

2,3%

Iria votar de certeza Provavelmente, iria
votar

Provavelmente, não iria
votar

Não votaria Não sabe / Não
responde

P7 – Qual seria o seu comportamento, face ao ato eleitoral, se este se realizasse, hoje?

19,1%

7,2%

30,0%

36,3%

7,3%

Mais à Direita Mais ao Centro Mais à Esquerda Não sabe Não responde

P8 – Diga-me por favor, identifica-se com algum partido político? Importa-se de indicar a sua 
posição ou tendência política? 
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3. Anexos 

 FICHA TÉCNICA PARA PUBLICAÇÃO NOS O.C.S. 

 QUESTIONÁRIO UTILIZADO 

 QUADRO DE RESULTADOS POR SEXO E GRUPO ETÁRIO  

 QUADRO DE RESULTADOS POR HABILITAÇÕES LITERÁRIAS  

 QUADRO DE RESULTADOS POR ESTADO CIVIL E OCUPAÇÃO 

 QUADRO DE RESULTADOS POR ILHA 

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P4 x P6_1 - P6_1_COM_TRATAMENTO  

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P7 x P6 - P6_1  

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P7 x P6_COM_TRATAMENTO - P6_1_COM_TRATAMENTO  

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P8 x P6 - P6_1 

 TABULAÇÃO ESPECIAL DA P8 x P6_COM_TRATAMENTO - P6_1_COM_TRATAMENTO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 




